

忆校史 学四史

喜迎建党100周年
系列报道

百年老校——上海市澄衷高级中学，在120年的校史长河中，群星闪耀。但对现今的澄衷学子来说，这些先贤的影子仿佛很遥远，“四史”教育进校园系列活动，让这些名师大家、革命志士在每个澄衷学子的心里更加清晰起来，仿佛又置身于那些风雨如磐的岁月，激励后来者更多历史责任和奉献精神，激励后来者在未来逐梦路上不断前行。

记者 余长江

铭记百年红色校史 澄衷学子有担当



铭记历史 师生互动重温屈辱“九一八”

9月18日，在每个中国人心中，都是一个值得纪念的日子。

澄衷校园里正在进行一堂学生自己策划的特殊团日活动——“铭记历史 逐梦未来”纪念“九一八”。他们播放亲手制作的PPT：从“九一八”事变的国土沦丧，到南京大屠杀的凄绝悲鸣，再到东京大审判的正义呐喊，一张张黑白图片、一个个生动视频，让在座的每个学生、老师心绪难平。

其中一个视频片段：面对犯下的滔天罪行，甲级战犯们面对国际审判，却异口同声地说“我无罪”；当法官继续愤慨地追问是否还会继续侵略的行径时，战犯们却仍旧毫无悔过地回答：“会”。面对如此可耻的回答，多位同学进行了发言，表达对战犯们荒谬、无耻言论的愤慨。

在这场世纪大审判中，澄衷中学两位校友——高文彬和倪征燠分别担任东京大审判的检察官秘书兼翻译和法官参与其中。

9月7日，中国最后一位东京审判全程见证者高文彬去世。

1946年5月至1948年8月期间，高文彬参加东京审判，先后担任国际检察局翻译、中国检察官办事处秘书职务。作为中国检察官向哲浚的秘书兼翻译，高文彬与其他成员一道，配合中国检察组起诉、举证、辩论、庭审和量刑，最终将日本战犯绳之以法。

2005年高文彬还回到澄衷高级中学，给母校师生开设专题报告“牢记历史，珍爱和平”。铭记历史、勿忘国耻、珍爱和平、自强不息，这就是对高文彬老先生最好的纪念。

正如，参加主题活动的邓敏老师对学生们发人深省地问道，“面对这段屈辱的历史，如果我们选择遗忘，你说我们这个民族还有希望吗？”

也许，这就是我们学习“四史”的初衷。

精神指引 数代师生担负民族兴亡责任

除了高二(2)班外，全校18个班级团支部统一在校班会课时间开展了同样主题的活动。党员老师们分别进入各支部，与团员学生共同重温那段屈辱的历史，回顾中华民族自强自立、发展壮大的历程。但不同的是，每个班级都挑选了一名澄衷校友中的知名人物，专题学习了解他们在各时期为国家所做的贡献。

比如，高一(4)班，他们学习的历史人物是何友谅烈士，他牺牲时年仅27岁。他曾经写道：“澄衷精神超越了时间、空间，把我们的心灵，铁环似的，一连串地串了起来；精神上，我们正是暗通声气，莫逆于心的！冲破了一切困难，我们的老师依旧诲人不倦地在教育我们；在沙漠般的孤岛上，你们的心依旧内向；出校的校友，也各自坚守岗位，为抗建伟

业而努力；这全是澄衷精神的表现。”

正是在澄衷精神的指引下，一代又一代的澄衷师生才努力“担负起民族兴亡的责任”。一百多年来，这里不仅培养了何友谅、史霄雯、林炯这样为革命不惜献出生命的热血青年，还走出了著名学者胡适、气象学家竺可桢等名师大家。

红色澄衷取得的辉煌成果都源于120年前，宁波商人叶澄衷先生抱着“兴天下之利，莫大于兴学”的忧国忧民、兴国兴学的理想，出资创办了澄衷学堂。建校之后，学校邀请刘树屏、蔡元培等著名教育家主持校政，延聘丰子恺、钱君匋、卢于道、陈虞孙、王怀琪等任教。邀请陶行知、章太炎、李公朴、陈鹤琴、马寅初、林语堂、夏丏尊等社会贤达来校演讲、讲学。

鉴往知来 “四史”进校园薪火相传

鉴往知来，对于每个澄衷学子来说，学习红色校史，才能继承前辈先贤的治学精神和道德风骨；弘扬澄衷精神，激励同学们在今后的求学道路上求实创造、发奋图强，努力成长为“有理想、有本领、有担当”的新时代青年。

6月5日，学校邀请上海社科院叶舟副教授为全体党员做“红色澄衷的故事”校史相关讲座。

8月31日，学校邀请上海音像资料馆(暨上海广播电视台版权资产中心)媒资产品部主任、副研究员蒋春柳，结合珍贵的影像资料为全体师生讲述澄衷中学与虹口的“四史”故事。

百年澄衷红色人物辈出，为澄衷师生开展“四史”学习提供了鲜活的材料。不仅如此，澄衷为社

会培育的众多优秀人才，一直活跃在社会的各个领域，为社会主义发展和改革开放持续推进做出了卓越的贡献。在学校即将迎来一百二十周年校庆之际，学校组织青年教师带领学生一起开展校友采访活动，选取了十二位优秀校友作为“四史”教育人物进行人物采访，旨在挖掘校友的人物事迹，为澄衷学子树立学习的榜样，让学生在感悟校友精神的同时，不断传承发展，同时通过讲“四史”故事的形式加以传播，以达到“四史”教育的区域辐射作用。

澄衷的“‘四史’进校园”主题教育活动还在继续……